光明日报稿件：
“农民松开的眉头，是对我最好的嘉奖”
——记累倒在三尺讲台的河海大学教授彭世彰
 (本报记者 郑晋鸣)

编者按 “宁肯透支生命也绝不辜负使命”，这是河海大学教授彭世彰常说的话。他以自己的认真和执着，忠诚于党和人民的教育事业，在三尺讲台上一站就是一辈子。他毕生追求科学真理，提出享誉业界的水稻节水灌溉技术，带领学生在祖国各地躬身科研，完全忘记了时间和劳累，更忘记了自己的身体健康。

正是彭世彰这样“样样放不下”“样样不落后”的知识分子和全体人民的共同奋斗，推动了教育、科技、文化事业不断进步，使我们的国家不断走向富强。英才早逝，痛不自言。我们在向彭世彰同志学习的同时，也希望广大知识分子在紧张工作中莫忘劳逸结合，希望社会各界关心知识分子的健康状况。

 
 
一声声呼唤，一阵阵哭声，划破清晨的寂静。河海大学的师生们，奔向南京殡仪馆。他们要去送心爱的彭世彰教授最后一程。

层林如挽，长风当泣。在通往殡仪馆的路上，自发前来送行的人们排成一条长龙，绵延数里。

“我走了。”那天，他像往常一样，出门前笑吟吟地与妻子告别。没想到，竟成永诀。

2013年12月15日下午，全国五一劳动奖章获得者、河海大学节水专家彭世彰在作学术报告时突发心肌梗死，“轰”的一声倒在了三尺讲台，再没有醒来，终年54岁。而就在几周前，他一手创办的国家重点实验室在全国评估中被评为第一，他带领的“节水灌溉及其农田生态效应”团队被评为江苏省高校优秀创新团队。

灌溉的革命
1978年，彭世彰通过高考成为华东水利学院（河海大学前身）农田水利专业的学生，从此与水利结缘。

20世纪90年代，“下海”之潮涌动，作为普通教师，收入微薄的彭世彰也动摇过。但是，只要看到学生求知的眼神，只要看到绿油油的农田，责任和担当便割舍不下。

为研究水稻生长发育的生理生态机制，彭世彰连续三个月每天往田里跑，和稻子一起“泡”在水里。

“老彭常常是早上一身泥，午间一身汗，夏天晚上蚊子特别多的时候，就躲到房屋顶上纳凉。在他眼里，这些都不值一提。”同事郭相平教授回忆。

在长期的观察实验中，彭世彰发现农民往往注意到水稻耐淹的一面，而忽视了水稻耐旱的一面，勤于思考的他产生了通过控制水分来控制水稻生长的想法。为此，他自学植物学、作物生理学等内容，借鉴著名水稻专家陈永康用肥料控制水稻生长的“三黄三黑”理论，通过控制水稻生长的水分进行为期3年的对比试验。

如痴如醉、异常活跃的思维触角，使彭世彰的科研灵感纷至沓来。从此，一位普通教师的事业和一个国家的农田水利事业紧紧相连。

1987年，不到30岁的彭世彰大胆提出了一个颠覆传统的新观点：水稻可以进行无水层种植，即根据气候、农作物的成长敏感期科学地为根部泥土补水。

观点提出后，随之而来的是来自国内外的质疑声。面对种种压力，彭世彰没有丝毫退缩，继续带领学生埋头田间3年，反复试验，最终提出享誉业界的水稻节水灌溉技术，该技术节约灌溉用水56%，水稻增产11.7%，改变了人们对水稻灌溉模式的传统认知，被誉为农田灌溉史上的一场革命。

“师兄是从心底热爱他的事业。他说过，人啊，在这一辈子能做一件事情，解决一些问题，给社会留下一些东西，就是成功。”殷国玺教授提起彭世彰，难掩悲伤。

爱之深，行之远。彭世彰对水利的无悔付出，收获了累累硕果。作为河海大学的学术带头人，彭世彰领衔完成了国家重点基础研究发展计划、国家自然科学基金、国家“十一五”科技支撑计划等科研项目，获得国家科技进步二等奖两项、三等奖一项，省部级科技进步奖5项。

敬业与忠诚，是彭世彰为国为民奉献一生的真实写照。2012年，他获得“ICID国际节水技术奖”，是该年度全球唯一的获奖者。然而面对荣誉，彭世彰却称自己为“农民教授”。

“我饿过肚子，深知‘手中有粮、心中不慌’的道理。农民松开的眉头，是对我最好的嘉奖。”这是彭世彰常常挂在嘴边的一句话。

节水灌溉，滋润了祖国的土地，滋润了农民的心田，它所带来的经济效益和社会效益，难以用数字估算。目前，这项技术已在江苏、宁夏、黑龙江、海南等地大面积推广应用，增产节支总额达数百亿元。仅江苏省盐城市就累计推广2027.85万亩，增产节支总效益20亿元。

“彭世彰教授因公殉职，是河海大学的重大损失，亦是我国农田水利界的重大损失。”河海大学党委书记朱拓敬佩中透露着惋惜。

国际灌溉排水委员会高度评价彭世彰，认为他在水稻控制灌溉领域的研究走在了世界前列，成果已达到国际领先水平。

“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉。”彭世彰用生命，诠释着奉献的真谛，追寻着“让农民用更少的水，收获更多的粮食”的梦想。

不灭的师魂
一辈子的赤子之心，把生命最后的霞光，化为讲台上永恒的春天。

如果可以重新选择，彭世彰还会当农田水利教授吗？

“当然会”“一定会”——他的家人、朋友、同事这样回答。

“如果这次研讨会是在上午举行，世彰应该还能逃过一劫吧！”彭世彰的妻子告诉记者。之所以说“还”，是因为在2004年和2009年，彭世彰曾同样在工作时突发心肌梗死，被送往医院抢救。自2009年以后，每逢秋冬交接时节，彭世彰都要住院一阵，调理身体。今年，由于工作繁忙，彭世彰一直没抽出空去医院，身体也每况愈下，同事们都催他去医院休养，可是他怎么会愿意缺席水文水资源与水利工程科学国家重点实验室学术委员会的会议？怎么会允许会议为他而推后安排？

“为了确保这次学术会议顺利召开，他不仅再一次推后了住院时间，还天天加班加点。”同事缴锡云教授感慨。

会议如期举行，彭世彰优雅地走到台前，有条不紊地与众位院士、专家分享研究成果。突然，他紧紧捂住胸口，直直地倒下去。顿时，所有人慌了神，纷纷涌向台前。一名院士赶紧掏出自己的“救心丸”，塞在他嘴里。有人脱下衣服，垫在他身下。他妻子赶来了，立刻给他做人工呼吸。

在医院抢救的时候，所有人都期盼，曾战胜过死神的他会再次坚强地醒来。当医生宣布抢救无效的时候，没有一个人说话，沉寂压得人透不过气来。

当白布轻轻遮住彭世彰的脸庞时，一直搀扶着师母的学生刘锦涛忍不住失声痛哭。这就是反复告诫我们做人做事一定要兑现承诺的彭老师吗？这就是坚持认为教书育人没什么诀窍，一半靠说，一半靠做，光说不做，说得再好，也不顶用的彭老师吗？这就是极其严厉，几乎实验室每个学生都被他说哭过的彭老师吗？如今，他安卧在病榻上，用生命给学生上了最后一课。

刘锦涛是彭世彰生前指导的最后一批硕士研究生之一。“这几天，一走进实验室大楼，好像彭老师还在前面带路。路过他办公室时，我总不自觉地敲门，敲了好一会儿，主人还不开门，我就是不愿意接受他已经去世的事实。”刘锦涛哭了，泪珠落在他手中的开题报告书上。报告书封面上清晰地写着：研究方向，灌溉排水理论与节水灌排新技术；指导教师，彭世彰教授。

严苛、严厉、严肃，是彭世彰对待学生、对待学术的准则。在他眼里，做学问是极其冷峻的，容不得半点马虎和通融。想要报考他的研究生，有一条不成文的规定：必须保证每年有100天的时间待在田里。在入学时，他会要求每一位学生都签署学术承诺书，入学后，必须每天到实验室签到三次。学生的论文，初稿都需要修改7次以上，如果想要发表，则必须经他审阅和同意。有位学生在高级别期刊上投稿被录用，但彭世彰发现了论文中的部分疑点后，立即要求学生无条件撤稿；他主编的全国中文核心期刊《水利水电科技进展》从不上“人情稿”，在定稿前，他都要严审每一篇论文。

而在学生们眼里，这位硬朗、严格的彭老师似乎有着与生俱来的气场和魅力。“在校园里，只要远远地看到彭老师，我就立刻绷紧神经，夹紧书本。”学生和玉璞说。“只要一接到彭老师电话，我就马上钻出被窝，开始学习。”学生高晓丽说。“彭老师连削铅笔都要管，他说，一个人做事是否严谨，从一个小小的铅笔头就能看出。”同事郝树荣说。

在彭世彰的葬礼上，侄女悄声告诉妈妈：“要比着舅舅找男朋友。”妈妈摸着她的头说：“你舅舅身上所体现的是真正的知识分子本色。”

是啊，这样的知识分子是社会的脊梁。他活在大家心里，成为不灭的师魂。

以知识报国
在收拾遗物的时候，妻子告诉记者：“其实，对于死亡，世彰并不在乎，重要的不是死，而是如何生。他欣慰，这一辈子选择了自己想过的生活，即使在人生的最后年月，他依然没有愧对自己的心。”

彭世彰疼爱妻子。每天回家，无论多晚，他都会把第二天做早饭的食材洗净、切好。逢年过节，总不忘买束鲜花送给妻子。他是慈祥的父亲，膝下有一儿一女，女儿就要嫁人了，他专门买来相册，把女儿的照片珍藏起来，想她了，就翻翻看看。儿子还在上中学，晚上回家，他便轻轻推开房门，看看熟睡中的儿子，偶尔也会把他叫醒——儿子愿意和他谈人生。

彭世彰的一辈子，是带着他的家人和他一起担当，具有“以知识报国”的胸怀。他心疼家人，但是，一想到严峻的现实，他别无选择。

水稻是我国的重要粮食作物，水稻灌溉用水占南方总灌溉用水的90%以上，而我国水资源紧缺，农业灌溉用水供需矛盾尖锐。高效利用水资源，实行水稻节水灌溉已成为缓解水资源供需矛盾、实现我国粮食安全和水资源安全目标的重要战略举措。

从1986年开始，年轻的彭世彰就已经随着导师在北方缺水区山东省微山县做水稻灌溉节水研究，在全县推广新的节水技术，促使当地种植的几十万亩水稻连年增产丰收。

初尝成功滋味的彭世彰并没有满足，他突然想到，既然在严重缺水的微山都能用节水灌溉技术种植水稻，那么在其他地方能不能推广呢？为此，彭世彰到南方灌区、苏北稻区、东北寒区和宁夏引黄灌区，根据当地的土壤、气候、种植方式等实际情况，量身定制了不同的推广方案。每到一个地方，他不仅一遍遍不厌其烦地宣传节水高产灌溉理念和技术，还卷起裤腿下田，手把手地教农民具体的操作方法。

去世后，学生们在他的办公室整理出整整三箱奖状和荣誉证书，而这些都被彭世彰压在了箱底，占满整个橱窗的是各种科研书籍和学生论文。徐俊增博士告诉记者：“恩师总说，只要节水灌溉能让全国水稻节水增产，就是对他最大的奖励。”

“他总是这样，把名利看得很轻。”同事丁寿祥说，“学校曾几度推荐彭教授参与院士评选，但都被他婉拒，他要把机会让给年纪更大的老教授。”

彭世彰的妻子指着桌上一摞厚厚的研究报告对丁寿祥说：“世彰一辈子就做了这么一件事，现在他走了，但项目不能中断，事业还要继续。”柔弱的话语，蕴含着令人震撼的千钧之力。

一个人不可能永生，但可以不朽。彭世彰视事业若性命，用孜孜不倦的探索、用奋斗、用生命诠释了社会主义核心价值观。他，是不朽的。
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